

# 夏季高考明年迎大变革

## 取消基本能力考试科目,英语不再测试听力

今年我省高考招录的最大特点是实行平行志愿,而明年高考将会发生更大变化。根据我省高考改革总体安排,2014年,异地高考放开,英语听力统考取消,基本能力测试科目取消,录取分数线逐步统一。

本报记者 马云云 杨凡

### 1 首推异地高考,逐步取消济青线

我省在全国率先“破冰”,突破高考户籍限制,允许外地考生参加山东高考。按照安排,这项工作将在2014年起正式实行。据省教育厅有关负责人此前透露,届时最多将有1.5万名外省户籍学生在山东参加高考。

与之呼应的是,我省实行

多年的省属、市属和济青线三线中,已经取消了市属线,根据《山东省普通高考招生制度改革实施意见》,从2014年起,我省将逐步统一各批次的录取控制分数线。这意味着“济青线”也将在适当的时候退出历史舞台。此举被看做是异地

高考扫除障碍。

业内人士分析,我省人口流出多,且本地高考竞争激烈,异地高考试点的推广价值可能会大打折扣,但值得肯定的是,此举具有标志性意义,打破了因户籍限制导致的受教育机会不公。

### 2 恢复“3+X”,考试缩短为两天

2014年,夏季高考考试科目将恢复采用“3+综合”模式,基本能力测试取消。

2007年,我省高考试题科目由“3+X”升级为“3+X+1”,“1”指基本能力测试科目,考试时间由两天调整到两天半。

“3”指语文、数学(分数学1与数学2)和外语(分英语、俄

语、法语、德语等语种)三个科目,是所有考生的必考科目。综合分为综合1和综合2。综合1包括政治、历史、地理三个科目的必修内容和部分选修内容;综合2包括物理、化学、生物三个科目的必修内容和部分选修内容。

明年起,基本能力测试取

消,考试时间随之由两天半缩短到两天。专家分析,当年实行“3+X+1”高考模式,主要是为了推进素质教育实施。通过近几年努力,我省高中课程方案正在得到落实。出于减轻考生备考负担以及促进高考公平性考虑,山东省决定明年夏季高考采用“3+X”模式。

### 3 取消英语听力,减轻考生负担

另一个变化是,2014年起,外语考试科目中的听力考试不再纳入夏季高考统一考试内容。招生院校可在招生章程中对考生高中学业水平考试中的外语听力成绩提出要求。报考外语类或对外语口语有要求专业的考生仍需参加由省统一

安排,各市招生考试机构组织的外语口语测试,其成绩计入考生电子档案,作为高校相关专业录取时的参考依据。

另外,对参加夏季高考的高中阶段应届毕业生的体育测试成绩以学生在高中阶段体育成绩为依据。

采取这一方式,可以有效地减轻考生负担,同时还可以满足不同高校、不同考生对外语考试及成绩的需求。省教育厅相关人士此前表示,将通过加强高中学业水平考试中外语听力部分的考试考核,改变“一考定终身”的局面,促进公平原则的落实。

#### 2014年 高考九大变化

●夏季高考采用“3+综合”模式

●外语考试取消听力部分

●体育测试成绩以高中阶段体育成绩为依据

●强化综合素质评价

●在有关省属本科院校开展自主招生

●扩大春季高考的本科招生规模

●省属本科院校均实行专家参与录取的招生模式

●我省不另制定省内加分政策

●允许非户籍考生在我省参加高考

## 穷姑娘进工厂 赚2000元学费

本报记者 李涛

9日下午,在潍坊一家食品厂,上了五个小时班的安丘姑娘鄢文君随员工一起走出车间。这位19岁的小姑娘已经连续三年暑假在这家食品厂打工赚学费。

今年高考,鄢文君以585分的成绩取得了安丘二中文科第一名的好成绩,被青岛大学录取。兴奋之余,四五千元费用也让一家人眉头紧锁,于是她背上行囊走进工厂。

鄢文君在3岁时,母亲因病去世。2008年,厄运再一次降临这个家庭。鄢文君的父亲在当地一家石灰厂打工时,汽车围挡突然翻落,鄢文君父亲的锁骨被砸断,滚烫的石灰落到他的身上,石灰粉飞进他的双眼。为给父亲治病,亲朋好友借了一个遍,本不宽裕的家庭又欠下了近两万元的外债。

鄢文君已经在食品厂干了一个多月。集体宿舍里没有空调也没有风扇,她每天下班后都会看书打发时间。到现在,她就请了一次假,还是回校填报志愿。

“干到8月22日,除去请假的日期正好是45天,差不多能赚两千多元钱,回家先给父亲包顿水饺,也算是给父亲改善一下伙食,再帮父亲洗洗衣服,离开学校的时间也就差不多了。”鄢文君说。

## 小伙考师范 想教书育人

文/片 本报见习记者 阳佳

今年,栖霞小伙子李琳以584分考上山东师范大学汉语言文学专业。他的理想是成为一名语文老师。

在栖霞市锦绣路的单元楼里,李琳的家显得格外简陋。“我们家最多的就是药了!”李琳指着桌上放着的西药,地上堆着的中药苦笑说。因为疾病缠身,李琳的妈妈和姥姥每天都要吃药,“家里但凡有一点钱,都送去医院了!”

李琳说,11年前,父亲车祸去世。因为肇事者逃逸,为打官司家里倾尽全力。不久母亲下岗,家境更是每况愈下。“我母亲身体很不好,但为了生活还出去打点零工。”李琳说,这么多年,家里一直靠低保生活。

为了减轻家里负担,今年高考完李琳就琢磨着打工。卖米线不成后,李琳推起了单车,自己进货装筐,顶着太阳卖起了苞米。“每天走街串巷,好的时候一天能挣一百多。”随着玉米旺季到来,李琳发现生意一天不如一天,又转行派发广告小报。“别人是沿街发,我就沿楼发,每天爬上爬下,钱挣得特别不易。”

因为数学和文综成绩一向不错,李琳一直是班里的“小老师”,“同学还蛮喜欢向我请教问题,因为我讲得深入浅出。”为了实现自己当老师的梦想,李琳的志愿全部锁定为师范院校并最终被山东师范大学汉语言文学专业录取。“能把自己的知识教给别人,挺不错的。”



李琳正在厨房做饭。

## 第四批利群阳光学子名单公布 贫困生考上山大,让出助学名额



### 利群阳光助学行动

本报济南8月14日讯(记者尹明亮 实习生舒婷婷)14日,经过组委会的筛选,本报与浙江中烟工业有限责任公司共同主办的2013年利群阳光助学行动第四批受助学子也正式选出并公布。至此,我们已经初步确定80名受助的寒门学子。15日,学子报名正式结束。接下来,我们将从目前的报名学生中选出最后一批阳光学子。

高唐一中的理科男生肖洪昆是其中一个报名求助的寒门学子。他今年高考637分,顺利被山东大学录取。出身单亲家庭,平时靠母亲打零工维持生活,为了不让母亲为自己上大学的学费犯愁,他参加完高考就开始四处找工作挣学费。

14日,当记者再次联系到本报曾报道过的肖洪昆时,他却主动放弃了资助名额。“一位马先生看到报道后资助了我四年的学费,不是每个人都能像我这样幸运,所以我想把齐鲁晚报利群阳光助学的名额让给别的考生,5000块钱对贫困家庭来说可不少。”肖洪昆说。



王兆国从小跟奶奶长大。 本报见习记者 阳佳 摄

烟台贫困考生王兆国:

### 一天要搬一吨石灰

本报见习记者 阳佳

19岁的烟台栖霞小伙子王兆国是个苦命娃。今年,这个苦命娃终于看到了新的曙光,他以547分的高考成绩被青岛理工大学自动化专业录取。

提到孙子的身世,王兆国的奶奶泣不成声。奶奶说,王兆国3岁时,母亲离家出走。父亲照顾不来,便将小兆国送到了这里,“跟着我们,这孩子从小没享过福”。

父亲大规模养殖,因为市场把握不好,养的肉鸡全部亏本,赔了三万。为还债,父亲开始在桃村打零工度日。后来接

连的打击让父亲精神开始恍惚,“每天都不出门,经常头痛暴怒,有时还会砸东西。”王兆国说。

学费都是靠爷爷种地挣来的,然而去年爷爷因为突发脑溢血离开了人世,家里变得更加贫困。王兆国觉得自己应该像个男子汉一样,挣钱养活这个家。于是他开始利用暑假去搬运石灰,挣钱来贴补家用。

今年高考完,王兆国又去搬石灰了,“搬了两个月,一天至少要搬1吨多吧。”尽管累到不行,但他的心里却踏实了不少,“暑假我挣了两千多,至少一半的学费有了着落。”

姓名	性别	考取学校	家庭住址
张书贵	男	聊城大学	临邑县翟家乡赵家湾村
王鑫	女	云南师范大学	东营市南一路保险公司家属院
孙立文	女	暨南大学	龙口市东莱街道豆市村
刘静	女	泰山学院	苍山县南桥镇界坊村
朱玲玲	女	山东政法学院	苍山县南桥镇石埠村
肖安春	女	山东农业工程学院	鄄城县闫什镇红旗行政村肖庄
娄文强	男	中国石油大学(华东)	东阿县高集镇娄集村
刘焕星	男	青岛科技大学	临清市松林镇麻佛寺村
刘志杰	男	中国海洋大学	诸城市皇华镇乐坡村
王鑫	男	重庆师范大学	淄博周村区德新街8号
王昊	男	泰山医学院	蒙阴县政府家属院
赵燕	女	大连海洋大学	烟台福山区张格庄镇西水育村
张绪同	男	潍坊学院	成武县孙寺镇张马庄
王亚洲	男	青岛大学	成武县南鲁镇大王庄
孙立国	男	滨州医学院	五莲县高泽镇金线头村
王云霞	女	青岛大学	菏泽牡丹区何楼街道金堤南王庄村
朱彦	男	聊城大学	济宁市中区喻屯镇河北朱村
赵珍珠	女	烟台大学	菏泽牡丹区马岭岗镇赵楼村
金鑫	男	中国石油大学(华东)	济南长清区孝里镇后楚村
付浩	男	天津大学	平原县恩城镇大北关村